

“买方时代”更要推进高考改革

本报特约评论员

中国教育在线近日发布的《2017年高招调查报告》显示,近年高考报名人数将进入一个稳中略降的态势,部分高校面临招生难的问题,各地普遍出现招生计划没有完成的情况,专科学校最为突出。专家认为,在高等教育逐渐逼近普及化之时,高等教育由卖方转为买方时代。

如果从大学招生的情况看,我国高等教育确实已经转为“买方市场”。需要注意的是,由于我国高考招生实行计划招生,大学实行计划培养和管理,考生并没有充分的选择权,大学也没有充分的自主权,难以通过学生和大学的双向选择,促进大学重视教育质量和特色,提高考生对大学和专业的满意度。

近年来的高校招生中,已有部分高校没有完成招生计划,这有高校办学质量不高的原因,也和当前的录取制度密切相关。比如高职院校被安排在最后一个批次招生,给考生的感觉是这些学校“低人一等”,有的考生考上高职却不愿填报高职志愿,而是选择复读,希望来年考上本科。有的本科院校未完成招生计划,原因是学生填报志愿时不知道其他考生的走向,于是没有填报这所学校,有的学校愿意适当降低录取分数录取,但是招生政策不允许。还有的学校完成了招生计划,但有部分被录取的学生放弃报到,而学校已经无法通过再次录取完成计划,以至于有不少考生,批评放弃报到的学生不诚信,浪费了高等教育资源,等等。

我国近年来有部分优秀高中毕业生

建立高等教育的市场竞争机制,需要突破计划招生、计划培养、计划管理体制,实现学生和学校的双向选择。具体做法是考生自由申请大学,大学独立进行录取,一名考生可以在获得多张大学录取通知书后,自主选择大学,被大学录取后还可自由申请转学、转专业。

选择出国留学,但是安排在第一批招生的重点大学,大多并没有感受到生源的压力。部分内地顶尖学校争抢高分生源,总体看是在争抢“江湖地位”,因为他们主要关注的是高考录取分数在每省的排位。而那些在高考招生中没有完成招生计划的学校,即便感受到生源压力,甚至已经面临生源危机,可由于缺乏办学自主权,难以根据社会需求调整专业、课程、人才培养模式。

其实,我国当前尚未建立高等教育的市场竞争机制,也就谈不上是“卖方时代”还是“买方时代”。建立高等教育的市场竞争机制,需要突破计划招生、计划培养、计划管理体制,实现学生和学校的双向选择。具体做法是考生自由申请大学,大学独立进行录取,一名考生可以在获得多张大学录取通知书后,自主选择大学,被大

学录取后还可自由申请转学、转专业。根据市场竞争的要求,需要取消高考录取的批次,所有学校、专业同时进行招生,平等参与对生源的竞争;需要调整各地考试招生部门的职责,从目前的由考试招生部门根据考生的考分、志愿投档,调整为考生和学校直接发生关系,考试招生部门负责监督学校依法、公开、透明招生。

根据2014年启动的新高考改革方案,我国各地已经逐渐取消高考录取批次,今年浙江省将取消一本、二本和高职高专所有批次,这是消除学校等级、身份,促进学校平等竞争的重要措施。浙江省今年还实行专业平行志愿,考生每段志愿可以填报80个专业,这意味着高校每个专业会有不同的录取分数线,有利于学生选择适合自己的专业,也促进大学重视提高专业质量、打造专业特色。不过,由于高考录取还是按考生高考分数排序投档,考生只能拿到一张大学(专业)录取通知书,每个专业在一段的录取计划数较少,填报志愿也充满博弈色彩,不管怎样填报专业志愿,都难以保证能被自己喜欢的学校、专业录取。

今年是我国恢复高考40周年,40年来高考录取制度一直在进行改革,包括调整考试科目,取消报考年龄、婚否限制,试点高校自主招生、综合素质评价录取改革等。从总体上看,从1977年的高考录取率5%、1999年高等教育毛入学率10%,到目前高考录取率75%,高等教育毛入学率40%,我国高考录取都是以计划招生为核心,这是滞后于我国高等教育的发展形势的。高考制度要服务于教育的更好发展,需要继续深入推进改革。

短评快

摩纳哥接入支付宝的画外音

毕舸

近日,欧洲“天堂小国”摩纳哥宣布接入支付宝。据悉,摩纳哥是“一带一路”国际合作高峰论坛召开后,中国移动支付技术“走出去”到达的第一个发达国家,也是第一个由政府首脑出面,在政府层面与支付宝签署合作备忘录的国家。

摩纳哥的经济以奢侈品、旅游和银行业为主,国家虽小却非常富有,是世界上人均收入最高的国家之一。此次摩纳哥在政府层面与支付宝合作,意味着该国的商业生态基底层在支付上尝试全面无现金化,对于该国未来相关产业发展所产生的作用难以估量。

相较传统的现金支付,无现金支付不仅为消费者提供更为便捷的支付渠道,同时还形成了数据化的交易管道,有利于消费偏好的数据聚合。对于服务全球最顶端消费者群体的摩纳哥来说,商业上更需要“千人千面”的个性化服务,这个全球信用卡普及率最高的欧洲“天堂小国”,此番打造支付宝版的无现金社会,提供更优质的消费环境,无疑有利于吸纳包括中国富裕阶层在内的全球消费者。

“码上摩纳哥”所指向往的,是“一带一路”战略推进以来中国首个移动支付“走出去”的国家样本,标志着中国移动支付技术被发达国家在政府层面主动接纳,更有利于中国移动支付技术标准在全球树立话语权。

《人民日报》最近刊发评论指出,中国移动支付的技术框架与解决方案已经在杭州等国内领先市场检验成熟,有望成为其他国家建设“无现金社会”的最佳示范。央行副行长范一飞近期指出,“一带一路”建设应主动对接各国支付体系发展规划,有针对性地开展相关合作,实现优势互补,推进支付领域联动发展和成果共享。

正如摩纳哥首相塞齐·泰尔针对这次合作所言,“无现金是未来趋势,中国是移动支付领域的领先者,我们以开放心态把这些新的支付方式接纳进来。”摩纳哥的选择再次证明了中国移动支付的魅力。

支付宝作为中国无现金社会的建设者,一直在推动民间版的移动支付“走出去”,这样的民间外交落地,消弭了许多政府间合作的繁文缛节。未来的中国与世界,不仅是高铁穿越五大洲,也要实现200多年前晋商代表乔致庸所立下的“汇通天下”志向,为21世纪移动支付时代贡献“中国奇迹”。

舌尖之上 安全长一寸 谣言少三分

新华社记者 袁立华

“塑料粉丝”“棉花肉松”……近来,一些“舌尖上的谣言”再次引发人们的食品安全焦虑。面对谣言,第一时间辟谣,加强科普,依法严惩造谣者很重要,与此同时,还要从源头上继续加大食品安全监管,提升民众对食品安全的信任度,让谣言不攻自破、失去市场。

“舌尖上的谣言”很容易对企业、产业的发展造成毁灭性打击。“塑料紫菜”谣言就对整个紫菜行业造成严重冲击,使沿海养殖户蒙受巨额损失。尽管事后严惩了造谣传谣者,但损失却难以弥补。

相关调查显示,在网络谣言中食品安全信息位居第一,占比高达45%。“舌尖上的谣言”之所以能形成病毒式传播,源于造谣者利用潜在的食品安全风险蓄意编造、偷换概念,而一些消费者又缺乏科学判断,对谣言“宁信其有”。

近年来,有关部门维护食品安全的力度不断加大,法律制度也不断健全,一大批危害食品安全的不法分子受到有效打击,食品安全水平有所提升。但也要看到,由于食品安全历史欠账较多,食品安全事件时有发生,客观而言,舌尖上的安全仍然是“平安中国”建设中亟待加强的一环。

治理“舌尖上的谣言”,离不开及时辟谣、打击造谣传谣者,也需要加强科普、正面引导,但更重要的是倡导社会各界共同参与,提升食品安全的治理能力,推动形成尚德、守法的社会共治格局,有效提升食品安全总体水平,逐步根除滋生谣言的土壤。

焦点放谈

40年再回首,高考改变命运

岁月不居,时节如流,又是一年高考到了。从1977年恢复高考,到现在已经四十年过去了,无数莘莘学子通过高考进入高等学府深造,改变了人生命运。早在年初,舆论场就弥漫着一股回忆高考的气息。而这几天,随着高考的到来,缅怀气息渐浓,人们争相讲述着高考和自己的故事,讲述着高考和这个国家的故事。

如果没有高考,社会将变成怎样

东原

当我们谈到高考时,不能不提那句著名的“知识改变命运”。很多人通过自己的亲身经历,讲述了通过高考改变命运的故事。在顾长卫看来,“那就像一道光”,在张艺谋心里,“没高考,没现在”。在俞敏洪那里,不可复制的三次高考经历,更是人生不可多得的回忆。对于他们来说,对于许许多多的人来说,高考犹如一盏灯,照亮了前程,改变了轨迹,高考无愧“命运交换机”。

当众多历史亲历者讲述故事时,也有人说,时代发展到了今天,高考早已不是阶层流动的唯一通道了,不是改变命运的唯一方式了。这样的判断,自然也不错。时针总以自己的规律摆动着,趟过今天的河流,高考确实不是,也应该不是改变命运的唯一方式。但我们并不能据此否认高考的价值。公允地看,对于多数人来说,今天的高考,依然是改变命运的主流方式。这种主流方式的角色定位,在很长时间内都不会改变。

于人如此,于城亦是。舆论场一直有着一个说法,“农村为城市培养人才,小城市为大城市培养农村”,指向的是大量优秀青年,“人往高处走,水往低处流”,通过高考离开了家乡,加入了异乡怀抱。诚然,许许多多人才离开了家乡,但乡愁也是一种生产力,那些离开家乡的人,何尝忘

记过家乡?当他们有了能力时,又何尝没有想过回报家乡?而且,培养的人才也不全然出走,大量的人才还是留在家乡,建设着家乡。所以,即便对于一个地区来说,高考依然是改变命运的主流方式。

对于有过高考经历的人来说,不论成败,高考都是人生最重要的经历之一;对于没有高考经历的人来说,这也成为他们人生最大的遗憾之一。高考正是这样,有时改变了人们的命运,有时改变了人们对命运的看法。也正



是因为如此,不应该轻易唱衰高考,更不应该鼓吹放弃高考。

高考固然重要,却非不可改变。孔子讲,“吾十有五而志于学,三十而立,四十而不惑。”已然四十岁了,但现在的高考,并非“不惑”,而是处在极大的困惑之中。很多人在怀疑,历史能否穿透现实,高考还能照亮未来吗?确实,今天的高考面临很多问题,有些问题是高考制度设计的问题,有些问题是教育体制的问题,还有些问题则是社会现实的问题。其复杂之处在于,这些问题都集中在高考身上,都化为高考改革的诉求。

很难想象,如果没有高考,这个社会会变成什么样子?同样很难想象,如果高考拒不改,又会变得怎样?温故才能知新,纪念是为了更好地出发,但愿高考能做到“四十而不惑”。高考“牵一发而动全身”,改革不可能单兵突进,需要加强顶层设计,需要具有系统思维。但不能因其重要,所以不敢改革。就当下而言,最大限度地保证高考的公平公正,显得尤其重要。也只有这样的高考,才担得起人们的信任与期待。

高考依然是改变命运的主流方式。我们应该庆幸,在我们身边有着高考,竟然有这么多人还在信任高考。带着信任上路,高考会更好,未来也会更好。

供图/视觉中国

高考,是否也让你“失去”了一些东西

前度郎

每年高考,高考都会成为热门话题。高考宣誓、禁止噪音、广场舞、准考证、交通管制、高考作文、高考状元……每个关键词都是一个关注的话题,及至招考结束,一年的高考热潮方才冷却。

不管你喜不喜欢,欢不欢迎,满不满意,高考都在那儿如期而至。无论你是亲历者、参与者、旁观者还是面临者,都无法绕开高考的议题,被裹挟到这股强大的洪流中。即便你是一个不问世事的归隐者,你也无法忽视高考期间所实施的公共措施。高考,那就是你我共同的事。

最常见的说法莫过于“高考改变命运”。作为目前最公平与科学的选举方式,高考给无数底层人提供了一条向上的通道。“纪念恢复高考30年大型调查”显示,在被高考“彻底改变命运”的人当中,农村考生的比例占69.1%,远高于城镇考生的30.9%比例。调查中,65%的人认为,自己当年不参加高考的话,没有别的出路。不过,另一项调查又显示,82.42%的网友认为现在社会对高考的关注“过度了”。

对于高考的过度关注,一个很重要的原因则是对高考期望太高,并将其视为

“改变命运”的主通道。在学历教育日益普及化的当下,今天的高考竞争不再是能否上得起大学,而是能够上得起名校、找到好工作。世界多姿多彩,每个人的成长路径也并不完全相同。有人没有参加高考,不过在经商办企业中开创了一片天地,在第一代企业家中,诸多白手起家者并非高考的受益者。同样,中央教科院的调查显示,“恢复高考以来的1000名高考状元,没有一位成为行业领袖”。

你没有参加高考读大学,或许你就进入了职场,从学徒开始并成为商界传奇;你高考没有达到理想的成绩,读的并非名牌学校,不过你有着高考状元没有的其他优势,并将其发挥到了极致。同学会上,混得最好的或许并非高考得意者,反倒可能是高考失意者。他们没有在学业上更进一步,而在其他领域找到了自己最适合的空间。社会是一个大的熔炉,高考给你带来学习的机会之时,也会让你失去一些东西;反之,当你进入了职场和社会之后,你可以通过自身的努力,弥补在知识上的欠缺与不足。

高考确实改变命运,不过有好的一方,也有坏的一面。你也可以说,不高